



ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА

29.05.17

№ 95 (27652)
Рекомендованная цена 12 рублей



Издается с 6 декабря 1923 года
В 1973 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

на сайте vm.ru

XX конференция Московской конфедерации промышленников и предпринимателей (работодателей) пройдет в столице 30 мая. Вот уже 25 лет конфедерация представляет и защищает интересы реального сектора столичной экономики.

Зона особого внимания

Спецслужбы ведут системную работу для обеспечения безопасности горожан. Важен каждый сигнал

антитеррор

В пятницу в Мещанский суд Москвы были переданы дела четверых задержанных, подозреваемых в террористической деятельности. Благодаря слаженной работе спецслужб удалось избежать трагедии.

Напомним, что в результате одной из спецопераций, проводимых в рамках планового усиления мер перед Кубком конфедераций, в минувший четверг на Новопеределкинском шоссе в Москве были задержаны четверо предполагаемых террористов, готовивших атаку на столичный транспорт. Ранним утром 25 мая к дому № 14 тихо подъехали несколько спецавтомобилей ФСБ. Спецназ сработал на отлично — задержание прошло почти без сопротивления. В квартире, которую выходцы из Средней Азии снимали у них о чем не подозревавшей женщины, оперативники обнаружили лабораторию по производству самодельных взрывных устройств (СВУ), бомбу, вмонтированную в корпус от огнетушителя, и целый арсенал оружия. Одновременно были обезврежены еще две явочные съемные квартиры предполагаемых террористов на Западе Москвы — на улицах Новоорловской и Шолохова. Задержанные М. Ашуров, Ф. Кушаев, А. Гулмирзаев, М. Давудов по решению Мещанского суда Москвы арестованы. В ходе оперативного дознания они уже признали свою связь с террористами ИГИЛ (запрещенная в России международная террористическая организация) в Сирии. Связаны ли они с экстремистами, которые готовили атаки в метро Санкт-Петербурга 3 апреля (там взрывчатка тоже была вмонтирована в огнетушитель), еще предстоит установить следствию. Задержание на Новопеределкинском — результат ежедневной системной работы оперативников. Той, что ведется без перерывов и праздников. Благодаря которой в апреле под Владимиром удалось уничтожить двух боевиков, оказавших сопротивление группе захвата в одном из жилых домов. Тогда тоже были обнаружены самодельные взрывные устройства, аналогичные тем, что террорист привел в действие в метро Санкт-Петербурга. И сейчас спецслужбы не до отдыха. До 11 мая в Москве проводилась спецоперация «Анаконда» по поиску экстремистов. А уже 22 мая ее сменила операция «Нелегал», в рамках которой спецслужбы выявляют террористов. Она будет идти до 2 июня, но уже за ту неделю, что длится операция, выявлены сотни подозрительных лиц. Работа продолжается.



26 мая 16:35 Здание Мещанского суда. Сотрудник ФСБ ведет арестованного по подозрению в подготовке террористического акта

Три основных принципа: системность, непрерывность и тотальность

Что нужно делать в условиях террористических угроз, «Вечерней Москве» рассказали известные эксперты по безопасности.

Президент Международной контртеррористической тренинговой ассоциации, доктор юридических наук Иосиф Линдер оценил работу российских спецслужб как результативную. — Сами методы работы у любой спецслужбы мира — одни и те же. Есть три основных принципа, по которым они работают, — это системность, непрерывность и тотальность. Что означает: работа по всем направлениям, без перерывов и захватом максимально возможного объема оперативного поля. Но, в отличие от западных коллег, у наших специалистов есть полный карт-бланш, полученный от властей. У европейских спецслужб, которые также умеют хорошо работать, сегодня такой политической поддержки на самом высоком уровне нет. К огромному сожалению, Евросоюз сегодня не способен защититься

от терроризма в полной мере. Российские спецслужбы прошли тяжелый период 1990-х и научились обрабатывать оперативные комбинации, вести долгие «игры» по внедрению в ряды потенциальных злоумышленников. Такая работа эффективна только тогда, когда она ведется непрерывно. Фраза «проявляйте бдительность», безусловно, уже набилась оскомину. Необходима ли она сегодня, когда везде есть видеокamera и ведется тотальная прослушка? В нынешних условиях любой факт, который выбивается из привычного, ежедневного контекста действий и событий, требует внимательного рассмотрения. Не надо скатываться к психозу и паранойе, но бдительность — это здоровый элемент гражданской активности, любые нестандартные факты, замеченные гражданами, требуют тщательной проверки. Да, возможно, какая-то часть из них окажется ложной. Но лучше проверить десяток таких сигналов, чтобы не пропустить тот самый, один оперативно значимый факт.

— У террористов наверняка есть еще группы, находящиеся в различной степени готовности, — рассказал корреспонденту «ВМ» израильский эксперт по безопасности Яков Кедми. — В своей работе спецслужбы должны исходить из потенциала террористов. К сожалению, сегодня именно мигранты являются «питательной средой» для экстремизма. Я как профессионал могу судить о работе коллег по количеству терактов и арестованных потенциальных террористов. В этой парадигме деятельность Федеральной службы безопасности весьма эффективна. На мой взгляд, главный показатель удачной работы ведомства — отсутствие терактов и безопасная жизнь в стране. Кроме трагедии, случившейся в Санкт-Петербурге, других промахов спецслужб России за последние годы нет. И это важно, ведь силовики не работают в вакууме. Помогать им нужно всем миром — от этого зависит безопасность каждого.

Подготовил ЗАХАР АРТЕМЬЕВ zahar.artemev@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВЛАДИМИР ЧЕРНИКОВ
руководитель департамента региональной безопасности и противодействия коррупции г. москвы

Московские теракты прошлых лет многому нас научили. И не только правоохранительные структуры, в том числе городские, но и самих граждан. Регулярно проводятся осмотры чердаков и подвалов жилых домов, уделяется пристальное внимание забытым вещам в общественном транспорте, на пересадочных транспортных узлах дежурят в постоянном режиме наряды полиции, на вокзалах и в аэропортах установлены рамки металлоискателей, появились досмотровые зоны в метрополитене. Большое значение для координации всех служб в рамках противодействия террористической угрозе играет Антитеррористическая комиссия города Москвы, которая в регулярном режиме осуществляет анализ проводимой работы и рассматривает рекомендации по совершенствованию существующей системы, принимает решения об оперативном реагировании на возникающие вызовы.

ИННА СВЯТЕНКО
председатель комиссии московской городской думы по безопасности

Бдительность должна быть на первом месте. Нужно обращать внимание на оставленные подозрительные предметы, подозрительных людей, нетипичные для той или иной дислокации машины. Важно не предпринимать действий самому. Пожалуйста, звоните на телефон полиции — 02, 102. Поднимать панику вредно и неправильно. Мы все должны понимать, что раз мир не смог победить терроризм, то это чудовищное явление будет вновь и вновь проявляться в своем самом худшем виде. Потому что террористы уже прекрасно понимают: сегодня они среди других людей — более активных, с другой, более оперативной и взвешенной реакцией.

▶ ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ → стр. 3

важно

В Москве действует горячая линия ФСБ России. Этот телефон предназначен для того, чтобы граждане, узнавшие о террористической деятельности, могли немедленно проинформировать ведомство. Номер телефона горячей линии Федеральной службы безопасности России (495) 224-22-22. Согласно информации главы ФСБ Александра Ботникова, в прошлом году российским спецслужбам удалось ликвидировать 129 боевиков, в том числе 22 главаря бандформирований, задержать 898 бандитов и их пособников, выявить 28 тысяч экстремистских интернет-ресурсов и в конечном счете предотвратить 42 готовившихся террористических акта в различных регионах страны.

Команда «Вечерки» приняла участие в велопарade

Вчера в Москве прошел крупнейший в истории города велопарад. Ни холодный ветер, ни нависшие над городом тучи не остановили любителей велосипедных прогулок. В числе 40-тысячной армии велосипедистов полный круг по Садовому кольцу совершила и команда «Вечерней Москвы».

Велосипеды со станций городского проката разошлись в момент — к 11 часам на проспекте Академика Сахарова остались только два агрегата. — Я взял свой на Новослободской. Так и знал, что здесь все быстро разберут, — заговорщики сообщил редактор службы новостей «ВМ» Алексей Зернаков. Остальная команда «Вечерки» прочесывала соседние районы в поисках транспорта. Нашли возле Комсомольской площади и присоединились к колонне энтузиастов велоспорта, основная масса которых собралась ближе к полудню. Конкурс костюмов сделал велопарад еще более ярким во всех смыслах событием. Здесь сложно было встретить человека в обычной одежде. Бигуди на голове, пижама в горошек и домашние тапки с помпонами — этим утром Вероника Юшина едва не проспала Московский велопарад. — Я постоянно опаздываю, в прошлом году тоже приехала

в пижаке, — пожимает плечами девушка. — Зато в ней очень комфортно. Следом за Вероникой мчатся арлекины на гироскутерах, жонглирующие мячиками, плюшевый медведь на самокате, одноглазый пират, гудящий в клаксон. Замыкает колонну дама с собачкой на розовом круизере. Алена Лисневская пристегивает тузика к корзине на руле и надевает солнечные очки. — Я в костюме Снегурочки. В мае погода была холодной — решила не менять образ с зимнего заезда, — говорит Алена. Мимо нее проезжает местный «кулибин» Виктор Бухаров на авторской модели с лежачей посадкой. Велосипед больше похож на кровать с колесами: педали расположены чуть ниже уровня головы, шея падает на подушку. Для защиты от дождя — пластиковые козырьки. Правда, сегодня они не нужны, над проспектом уже вовсю светит солнце. — Крутить педали по Садовому на моем велосипеде — сплошное удовольствие, — хвастает инженер. Организатор велопарада Владимир Кумов напоминает, что сегодня вместе с Москвой крутят педали еще 60 городов. — Мы подаем пример для всей России, — сказал Кумов. — Здорово, что велодвижение захватило так много городов.

АННА ГУСЕВА
a.guseva@vm.ru



Вчера 11:45 Слева направо: ответственный секретарь газеты «Новые округа» Ирина Зернакова, корреспонденты «Вечерней Москвы» Екатерина Петрова и Алексей Хорошилов и редактор службы новостей «ВМ» Алексей Зернаков на Московском велопарade

погода

+23°C

Ветер 4-5 м/с

Давление 740 мм

Влажность воздуха 82%

курс цб

\$ | 56,75 | ↑

€ | 63,66 | ↑



Масштаб программы реновации удивляет

Плотность новых кварталов, создаваемых по программе реновации в Москве, не превышает 25 тысяч квадратных метров на гектар. Переуплотнения города не предвидится, об этом заявил руководитель Стройкомплекса Москвы Марат Хуснуллин (на фото).



По его словам, объем новостроек примерно на четверть превышает объем снесенного жилья. Сами горожане высказываются за программу по обновлению городского жилфонда. Опрос Всероссийского центра изучения общественного мнения показывает, что порядка 75 процентов жителей пятиэтажек готовы к переселе-

нию в новостройки. Только за последние полмесяца в столичный Стройкомплекс поступило свыше 30 тысяч обращений, из которых порядка 80 процентов — за программой реновации. Масштабам удивились даже иностранные эксперты. — Дискуссии между жителями и городскими властями не уникальны, они происходят везде, — рассказал голландский архитектор и городской планировщик Маркус Аппенцеллер. — Но публичные дебаты помогут началу реализации программы, а градус обсуждения серьезно снизится после первых переселений. → стр. 2



НОВОСТИ правительства

САЛЕНСЕМ ХОРОШИЛОВЫМ

Общественные организации призвали объединиться

Вопрос получения государственных субсидий некоммерческими организациями (НКО) обсудили в минувшие выходные в рамках VIII Московского гражданского форума. Представители столичного Департамента труда и социальной защиты населения рассказали руководителям НКО о системе поддержки со стороны города.

— Существует два направления поддержки некоммерческих организаций: включение их в реестр поставщиков социальных услуг и субсидирование социальных проектов, отобранных в ходе конкурса, — отметил заместитель руководителя Департамента труда и социальной защиты населения Павел Келлер.

В этом году субсидии на поддержку деятельности пяти городских общественных организаций инвалидов составили 115 миллионов рублей. Размер субсидий для ветеранских организаций превысил миллиард рублей.

В столице насчитывается порядка 26 тысяч некоммерческих организаций. Заместитель начальника управления организации социального обслуживания Департамента Андрей Пентюхов добавил, что для более эффективного взаимодействия с властью узконаправленные НКО могут объединяться в более крупные организации.

Полуэкспрессный автобусный маршрут стал популярным

Порядка полумиллиона пассажиров воспользовались новым ходовым полуэкспрессным маршрутом № 908 «Метро «Филевский парк» — Метро «Каширская», такие данные привел Мосгортранс.

— Открытый в марте полуэкспрессный маршрут уже в первые месяцы приобрел популярность среди горожан. Ежедневно по будням им пользуются до 10 тысяч пассажиров, — сообщил директор предприятия Евгений Михайлов.

Оценки полуэкспрессный маршрут и пользователи проекта «Активный гражданин». Около 85 процентов участников опроса поставили маршруту высший балл.

Маршрут № 908 связывает Каховскую, Замоскворецкую, Серпуховско-Тимирязевскую, Калужско-Рижскую, Сокольническую, Солнцевскую и Филевскую линии метро.

Автоугольщиков выявляли в ходе профилактической акции

Более 20 парковок проверили в рамках профилактической работы по предотвращению автоугонов, проведенной Департаментом региональной безопасности и противодействия коррупции в Можайском районе. Об этом в конце прошлой недели отчиталось ведомство.

— Всего с начала года проведено шесть оперативно-профилактических мероприятий, в результате которых проверено 23 парковки на предмет выявления фактов отстоя и разукрепления автотранспорта, — сообщили в департаменте.

В целом по городу общее количество зарегистрированных преступлений уменьшилось на 32,9 процента. В частности, снижается число особо тяжких правонарушений.

Сергей Собянин: Бизнес помогает городу развиваться

ЭКОНОМИКА

В пятницу, в День предпринимателя, открылся форум «Бизнес-весна» — крупнейшее деловое событие года. На открытии форума побывал мэр Москвы Сергей Собянин.

Тема форума — открытие бизнеса и продвижение собственного дела. Акцент в этом году сделали на развитии информационных технологий. Как установить контрольно-кассовую технику нового образца и передавать с ее помощью данные в налоговую службу, какую поддержку оказывает город стартапам, на какие преференции может рассчитывать средний и крупный бизнес — предприниматели и представители городских структур были готовы ответить на все вопросы.

— К нам подходят предприниматели и спрашивают про особенности использования онлайн-касс. Удивительно, но даже с учетом того, что бизнес уже к 1 июля должен перейти на новую технику, не все об этом знают, — рассказал руководитель проекта компании — производителя оборудования Сергей Анисимов. — Среди самых распространенных вопросов — как заключить договор на поставку касс нового образца. Мы, в свою очередь, объясняем, в чем преимущество этих аппаратов.

Предлагают бизнесу и удобные интернет-сервисы. О них также шла речь на форуме. Так, Москва тестирует инноваци-



26 мая 10:50 Мэр Москвы Сергей Собянин (в центре), глава «Опоры России» Александр Калинин (слева от мэра), вице-президент Московской торгово-промышленной палаты Суран Варданян (справа) пообщались с участниками форума «Бизнес-весна» и оценили их стенды на экспозиции

онный формат отбора поставщика на городском портале поставщиков. Продолжится и совершенствование инвестиционного портала Москвы, бизнес-навигатора, который теперь будет интегрирован с городскими порталами, помогающими молодому и среднему бизнесу найти свою нишу.

В то же время столица готовится к использованию новых сервисов — например, в частных клиниках, созданных по программе «Доктор рядом».

— Не всегда пациенты хотят идти к врачам, зачастую занимают самолечением, — говорит исполнительный директор компании — разработчика сервиса Ольга Лебеде-

ва. — Однако выход здесь прост: можно пользоваться удобными приложениями или легкими датчиками, которые проконтролируют состояние вашего здоровья.

Разработчики ждут, когда в Государственную думу РФ будет направлен закон о телемедицине и документ пройдет одобрение. Тогда и сервис может выйти на государственный уровень.

Заявленная тема форума — «Глобальные города в конкуренции за бизнес-таланты» — была поднята на пленарной сессии «Бизнес-весны». Что необходимо Москве, чтобы выиграть своеобразный чемпионат по предприниматель-

ству? Сделать это удастся за счет развития технологий и инфраструктуры. Это основные параметры для комфортного существования бизнеса, заявил Сергей Собянин.

Он отметил, что в городе отмечается рост инвестиций в основной капитал, за последние годы они увеличились практически вдвое.

— Столица развивает базовую инфраструктуру. Дороги, развязки, станции метро дают мощный толчок к развитию бизнеса. Так, Московское центральное кольцо прошло через десятки депрессивных промышленных территорий, и мы видим, как предприниматели стали активнее разви-

вать эти участки. Город предоставляет субсидии, льготы, обеспечивает необходимой информацией, но также строит новые торговые помещения, офисы, технопарки.

Сергей Собянин заявил: в ближайшее время город примет целый пакет налоговых льгот и преференций для предпринимателей.

— Это, например, 50 процентов компенсации за технологическое присоединение к инженерным коммуникациям. Также бизнесу возместят до 15 процентов расходов, направленных на покупку высокотехнологичного оборудования в технопарках, и до 10 процентов налога на при-

быль уменьшат для приоритетных инвестиционных проектов.

Сергей Собянин затронул тему предстоящей реновации жилфонда. Он заявил, что владельцы попадающих под снос коммерческих точек на первых этажах домов получат оборудованные помещения в новостройках. Город посчитает и их упущенную выгоду.

— Преференции по выкупу помещений сохраним, — пообещал мэр.

В заключение Сергей Собянин поблагодарил бизнес за помощь в развитии города.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ
v.chernyavskaya@vm.ru

▶ ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ → СТ. 7

реновация

«Вечерняя Москва» продолжает свою ежедневную рубрику «Реновация», посвященную одной из самых горячих тем столичной жизни. События последних дней показали: пона противники программы реновации будоражат общественность на митингах, жители ветхих домов заняты тем, что по-хозяйски выясняют все нюансы программы. Чтобы, вооружившись достоверной информацией, принять решение — соглашаться на участие в ней или нет. С каждым днем каналов получения сведения о грандиозной по своему масштабу программе в городе становится все больше. Власть, общественники и представители адвокатуры отвечают на вопросы горожан и делают важные заявления, проливающие свет на спорные вопросы.

Жителей ветхих домов начали бесплатно консультировать адвокаты и депутаты

В субботу в рамках Единого дня приема граждан адвокаты и депутаты Мосгордумы ответили на вопросы по программе реновации.

Прием граждан организовали в парке Мосгордумы, где установили несколько палаток. За каждым столом граждан консультировал депутат и адвокат. Большинство вопросов были традиционными, но попадались и неожиданные.

К председателю Мосгордумы Алексею Шапошникову, например, обратились жители дома 97 по Дмитровскому шоссе Дмитрий Сухорученко и его дочь Мария Барковская.

— Наш дом в аварийном состоянии, — рассказала Ма-

рия. — Недавно мы увидели на подъезде объявления, якобы подписанные префектурой. В них говорилось о стартовой площадке для переселения. Но переезжать в это место никто не хочет, поэтому жильцы стали волноваться.

— Пока ваш дом не проголосует двумя третями за вхождение в программу реновации, никакого переселения не будет, — ответил Шапошников. — То, что кто-то распечатал на принтере объявления и подписался префектурой, ничего не значит. Адресный перечень домов появится только после 15 июня. А все, что висит на заборах, — это липа.

Жители бывшего ведомственного общежития пришли на прием в парк Мосгордумы большой группой. Всех интересовало, как можно войти в программу, если в предварительный список дом не вошел. Сложность заключается в том, что по факту в доме четыре квартиры, в каждой по 33 комнаты. Депутат Мосгордумы Надежда Перфилова и адвокат Алла Живина ответили: общежитие — не исключение, его жильцы также должны провести собрание собственников и двумя третями проголосовать за включение дома в программу.

АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ
a.horoshilov@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ИГОРЬ ПОЛЯКОВ
ПРЕЗИДЕНТ АДВОКАТСКОЙ ПАЛАТЫ МОСКВЫ

На общегородской площадке приема граждан работали адвокаты, способные оказать квалифицированную помощь. Задача юристов — помочь гражданам. Адвокаты не агитируют ни за, ни против, они разъясняют законодательство. Именно для этого и организовано сотрудничество адвокатов и депутатов. Есть люди, согласные с реновацией, есть несогласные, есть сомневающиеся. Мы знаем, что, если большинство проголосует за реновацию, дом может быть недовольным. Поэтому есть примирительные процедуры для достижения компромисса. Если же компромисс невозможен, предусмотрена процедура судебного обжалования.

справка

Общегородской совместный прием положил начало серии консультаций, которые пройдут по 15 июня в 11 центрах госуслуг «Мои документы» и приемной Мосгордумы. С графиками приемов можно ознакомиться на официальном сайте столичного парламента duma.mos.ru.

Эксперты подыскивают места, где могут располагаться стартовые площадки

СТР. 1 →

По словам эксперта, если сегодня город говорит о ветхих пятиэтажках, то не исключено, что в следующие годы речь пойдет о девятиэтажных домах, которые находятся в плохом состоянии.

— Важно, чтобы Москва сохранила сбалансированную городскую среду, оставила любимые горожанам места, — отметил Маркус Аппенцеллер.

Он также подчеркнул, что подобных примеров реновации жилого фонда в европейских городах нет. Затраты в других странах в основном делят сами жители и город, к программам могут подключаться инвесторы.

— Обязательный конкурс может выработать решения для конкретных районов Москвы, — прокомментировал Аппенцеллер решение властей об объявлении конкурсов на архитектурные концепции жилых кварталов.

Кто передет первым

Власти определили список из 4,5 тысячи домов, собственники которых в настоящее время решают: входить в программу реновации или нет. В свою очередь, власти оценивают, где могут располагаться первые стартовые площадки. Среди столичных районов уже было названо Бескудниково.

— Мы совсем недавно осмотрели эти дома и видим, что

они, в принципе, готовы к переселению, — отметил Марат Хуснуллин. — При переселении учитываем целый ряд параметров: квартирографию, соответствие стандартам благоустройства, которые прописываются в про-

Строить новые кварталы будут вахтовики из регионов и Подмосковья

грамме. Конечно, квартиры, находящиеся на городском балансе, есть и в других районах Москвы. Часть их в ведении Департамента горимущества, еще порядка 3,6 тысячи квартир общей площадью около 203 тысяч квадратных метров — на балансе казенного предприятия «Управление гражданско-строительного строительства», включая квартиры в Бескудниково.

Как сообщил заммэра, квартиры, принадлежащие управлению, расположены в жилых комплексах в семи округах Москвы: Северном, Северо-Восточном, Юго-Восточном, Южном, Восточном, Западном и Центральном.

— Есть корпус на Базовской улице, на Дмитровском шос-

се, в Некрасовке, на Нижней Первомайской, Чертановской, Амурской, Нижегородской улице, на Заревом проспекте, — привел примеры глава столичного Строймкомплекса. — Всего у города сейчас порядка 5 тысяч квартир, которые либо

готовы, либо строятся, в том числе в районах реновации. По закону, который рассматривается в Госдуме, горожанам достанутся квартиры в новостройках с отделкой комфорт-класса. Рядом с домами

при необходимости возведут новые социальные объекты, обустроят парковки и парковые зоны.

Кто будет жить рядом

Эксперты считают, что с реализацией программы реновации статистика практически не изменится — сейчас большая часть новостроек в Москве раскупается самими же москвичами. По данным исследования агентства недвижимости Bonton Realty, в 2016 году 65,5 процента проданного жилья на первичном рынке (за исключением квартир бизнес- и премиум-класса) пришлось на покупателей с московской пропиской. Еще более 15 процентов — на жителей соседнего Подмосковья.

— В настоящее время квартиры покупают только те люди, которые в них живут реально, в инвестиционных целях сейчас практически не приобретают жилье, — уточнил Марат Хуснуллин. — С другой стороны, мы видим, что в Московской области четверть квартир покупают москвичи. Запустив программу реновации, мы дадим возможность людям, которым не хватало денег на жилье, вернуться в Москву и получить большую по размеру квартиру.

Кто построит
Москва рассматривает вопрос о привлечении строителей для создания кварталов на месте пятиэтажек, которые снесут по программе реновации.

— Думаю, что мы соберем проектировщиков внутри города. Справимся и с архитекторами, а вот строителей придется привлекать. Это порядка 100 тысяч человек, — сказал Хуснуллин. — Регионы, из которых придут рабочие, — это Московская область, Центральный федеральный округ. На общестроительные работы мы быстро мобилизуем людей. И у нас уже есть отработанный опыт работы вахтовиков. Метро сегодня, например, у нас на 95 процентов строят вахтовики. Приехали — 15 дней отработали — уехали. С жильем тоже справимся.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ
v.chernyavskaya@vm.ru



27 мая 12:37 Председатель Мосгордумы Алексей Шапошников (слева) и депутат Госдумы Анатолий Выборный отвечают на вопрос жительницы пятиэтажки Марии Барковской

«Вечерняя Москва» продолжает рассказывать о жизни округов столицы. Сегодня префект Южного административного округа Алексей Чельшев рассказал корреспонденту «ВМ», как обеспечивается безопасность на подведомственной ему территории. А гостем нашей специальной рубрики «На службе городу» в этот раз стал глава администрации поселения Роговское Илья Подкаминский, который считает, что основа всего — человеческое в человеке.

Алексей Чельшев: Нам помогают старшие по подъезду и дружинники

безопасность

Префект Южного округа, руководитель анти-террористической комиссии округа Алексей Чельшев рассказал «ВМ», с чего начинается антитеррористическая защита.

Он разъяснил, как обычные граждане могут помочь в важном деле обеспечения безопасности, почему некоторые родители даже не замечают, когда их детей вовлекают в экстремистскую деятельность, а также ответил на ряд других вопросов.

Алексей Валентинович, что делается для предотвращения угроз террористического характера на территории самого большого по численности населения округа Москвы?

Основная наша задача — профилактика и предупреждение терроризма, противодействие идеологии распространения терроризма, работа по этим направлениям координируется Окружной антитеррористической комиссией. Она собирается ежеквартально и в случае особой необходимости, например, если планируются крупные мероприятия с массовым пребыванием людей, такие как День города, День Победы, Пасха и другие. **Что в себя включает работа по антитеррористической защищенности?**

Такая работа включает в себя целый спектр различных действий как с нашей стороны, так и со стороны правоохранительных органов. В обязательном порядке нашими службами ЖКХ регулярно проверяются нежилые помещения, места общего пользования, а также чердаки и подвалы. В этом нам очень помогают и старшие по подъездам, и народные дружинники, и просто неравнодушные граждане, которые сообщают обо всех подозрительных фактах.

Первыми замечают подозрительные вещи, происходящие



Алексей Чельшев — давний добрый друг нашей газеты. Так, после образования в Москве новых округов, префектом которых он был назначен, один из первых визитов он нанес в редакцию «Вечерней Москвы» 26 июля 2012 года. Префектуру Южного округа Алексей Валентинович возглавил в 2013 году

на лестничных площадках, именно жильцы домов. Бдительность граждан позволяет оперативно выявлять опасность и в самый короткий промежуток времени ее ликвидировать.

Все подозрительные факты обязательно проверяются совместно с сотрудниками полиции, и в случае необходимости привлекаются другие соответствующие службы.

Работа правоохранительных органов в деле предотвращения терроризма особенно актуальна для мест массового пребывания людей: например, метрополитен, торговые центры, крупные посадочные пункты, места массового отдыха людей. В таких местах бдительность нельзя снижать и простым людям, чтобы сразу же замечать подозрительные вещи.

Отдельно отмечу, что огромная ответственность лежит и на собственниках этих

объектов, которым городом рекомендовано провести специальную паспортизацию, чтобы максимально снизить риски террористических актов.

Что делается для того, чтобы праздники не омрачила беда? Перед праздниками всегда идут тщательные проверки,

идут особые внимание попадают нежилые помещения, проверяются средства, которые вызывают подозрение. Во время праздников выполняются целый комплекс дополнительных мер: усиливаются посты, патрулирование. Перед проведением крупных международных мероприятий меры безопасности усиливаются многократно. Так, например, было и в прошлом году, когда столица

принимала чемпионат мира по хоккею.

Как ведется учет мигрантов, поселяющихся в частных квартирах?

Сегодня создана подробная база по лицам, имеющим регистрацию. Так что иностранец с незаконной регистрацией сможет прийти только до первого сотрудника полиции.

Введение патентной системы для иностранцев многократно сократило количество незарегистрированных мигрантов

в Москве. Также городом создаются комфортные условия для проживания в бытовых городках. Это способствует тому, что иностранные граждане успешно социализируются, вливаются в жизнь города. Постоянно обновляется база помещений или квартир, на

которые поступают жалобы от жителей домов округа в связи с незаконной сдачей их в аренду. По этому направлению работы Южный административный округ входит в тройку лидеров по выявлению, проверке и принятию мер по подобным фактам. Результатом принятых мер является снижение преступлений, совершенных мигрантами.

Проводится ли работа по разяснению опасностей экстремизма, ксенофобских настроений среди молодежи?

Сейчас огромное влияние на людей всех возрастов оказывает интернет. Распространять можно любую информацию в любую точку мира, даже не выходя за пределы дома. Чтобы обезвредить информационные «мины», способные исказить жизни людей, осуществляется мониторинг социальных сетей и различных популярных сайтов на предмет выявления распростране-

ния запрещенной информации. К сожалению, жизнь такова, что многие родители сегодня заняты зарабатыванием денег больше, чем воспитанием собственных детей. Нередко бывает, когда семья не в курсе того, чем ребенок занят в свободное время. Поэтому хотелось бы еще раз обратить внимание всех взрослых на то, чтобы они интересовались, чем живут их дети, выстраивали с ними доверительные отношения. Нельзя весь процесс воспитания отдавать на откуп школе или социальным работникам. Об этом мы тоже говорим на наших регулярных встречах с молодыми людьми в школах, колледжах и вузах, куда всегда приглашаем и родителей, и работников спецслужб.

Подают ли под влияние экстремистов взрослые?

К сожалению, да. Некоторые некоммерческие и общественные организации хоро-

шо маскируют свои реальные цели по привлечению в запрещенные на территории РФ террористические организации. Это сложные психологические схемы, когда человек попадает под влияние таких вербовщиков, он уже практически потерян для общества.

Для уменьшения количества подобных случаев регулярно проводятся исследования напряженности обстановки в различных сферах жизни округа. Подобный мониторинг имеет свою специфику на каждом уровне — в городе, округе и районе. По его итогам принимаются соответствующие меры, которые позволяют противодействовать идеологии распространения терроризма, экстремизма и выявлять точки социальной напряженности.

Доводится ли до граждан информация о ситуации, связанной с террористическими угрозами?

В общественных местах имеются информационные плакаты. Подобная информация размещена на официальных сайтах округа и города Москвы. При угрозе совершения террористических актов объявляется один из трех уровней опасности, каждому из которых соответствует свой порядок реагирования. В одних случаях мы просим граждан повысить бдительность, а при красном уровне нужно быть готовым к более серьезным действиям.

Но, как показывает практика, при неравнодушном отношении наших жителей к проблемам безопасности, своевременно реагированию на подозрительные вещи соответствующим службам удается пресекать преступления террористической направленности на корню.

Юрий Рухлядко
edit@vm.ru

справка

Южный административный округ занимает площадь 12 856 га — это 12 процентов территории Москвы. В составе округа — 16 районов. ЮАО — это 1 729,7 тысячи жителей (в том числе: мужчин — 781,1 тысячи, женщин — 948,6 тысячи), указано на официальном сайте префектуры округа.

Партия с мастером. Шахматные турниры возвращаются на Патриаршие пруды

В минувшие выходные жители столицы противостояли международному мастеру по шахматам Александру Пономаренко в ходе сеанса одновременной игры на Патриарших прудах.

— У каждого города есть свои традиции. Одной из них можно по праву назвать игру в шахматы на московских прудах, — отметила председатель общественного совета Пресненского района Галина

Аникина. — К сожалению, в последнее время этот обычай ушел с Патриарших прудов, и мы решили исправить такое недоразумение.

За тем, как москвичи пытались обыграть Александра Пономаренко, наблюдала специальная комиссия — судья международных соревнований по шахматам, проходивших в рамках Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве в 1957 году, Ирина Булина.

Галина Аникина рассказала, что сеанс одновременной игры с международным мастером стал первым из целой серии соревнований.

— Начало положено, и теперь этот замечательный вид спорта вернется на Патриаршие пруды, — добавила председатель районного общественного совета.

АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ
a.horoshilov@vm.ru



ЦАО

Забывший дебаркадер сменил собственника

Незаконный дебаркадер, брошенный владельцем на северо-западе столицы, передадут в собственность города. В пятницу об этом сообщили в государственном казенном учреждении «Организатор перевозок».

Дебаркадер ДЖ-68 владелец оставил у набережной в Серебряном Бору. Причем сделал это с нарушением санитарных норм.

За счет городского бюджета по решению столичного правительства дебаркадер был перевезен в «Порт Кимры». Расхо-

ды по транспортировке и хранению плавучего средства — это более 4 миллионов рублей — суд обязал возместить собственника. Однако владелец этого так и не сделал.

Поэтому дебаркадер по решению Тверского районного суда Москвы передан городу. — За демонтаж, транспортировку и хранение дебаркадеров их владельцы должны возместить в бюджет Москвы более 68 миллионов рублей, — сообщил руководитель «Органи-

затора перевозок» Сергей Дьяков. — Сейчас столичный Арбитражный суд рассматривает дело о компенсации городу понесенных расходов.

Он уже удовлетворил иск к шести владельцам дебаркадеров, которые находились в акватории реки незаконно. Всего с 2013 года из акватории Москвы убрали 38 объектов, исключенных из Государственного судового реестра.

ЕНАТЕРИНА ПЕТРОВА
e.petrova@vm.ru

на службе городу

Принцип дирижера. Высокая степень концентрации на главном и продуктивность действий

Сегодня в традиционной рубрике «На службе города» выступает глава администрации поселения Роговское Илья Подкаминский, который не любит слово «подчиненные» и старается не отдавать приказов.

■ Я начинаю день рано, потому что мой путь до поселения Роговское составляет минимум час. Зарядку я делаю в обязательном порядке, мой комплекс упражнений не совсем обычный: со времен студенчества я освоил специальную сушавную йогическую гимнастику, которая вот уже 40 лет держит меня в хорошей физической форме. Завтрак я всегда пропускаю и не жалею об этом. В состоянии собранности меня приводит контрастный душ.

■ В Роговском все — как одна семья, поэтому самой главной похвалой для меня стало признание жителей: «Он — наш!» А мой девиз «Роговское — лучшее место на Земле» всех вдохновил и стал общим.

■ Я окончил Московскую государственную консерваторию им. П. И. Чайковского и по основной специальности являюсь дирижером. Бытует мнение, что дирижер — это тот, кто руками или палочкой передает исполнителю свой замысел, который они воплощают, а значит, именно те, кто играет или поет, и являются реальными создателями музыкального образа. На самом деле это не так. Прежде всего дирижер — это музыкант, создающий художественный образ посредством своего профессионального мышления, именно он является истинным создателем формы исполняемого произведения. Дирижеру как никому присуща высокая степень концентрации на главном в музыкальном произведении, воля к достижению художественного результата. Дирижер посредством пластики рук передает то чувство музыкальной формы, которое в нем рождается «здесь и сейчас», при этом он очень гибкий и мобилен, каждое мгновение производит

продуктивное действие. Это и переносится на мой стиль руководства.

■ Ум, преданность, инициативность — качества, которые я больше всего ценю в людях. Еще я ценю, когда в человеке есть изюминка и индивидуальное начало. С такими людьми мне интересно общаться, учиться у них и дарить что-то от себя.

■ Я не люблю слово «подчиненные». Человек, с которым я работаю, для меня прежде всего — личность со своим внутренним миром. Я стремлюсь задеть и зажечь идею, которой сам живу, и очень тяготею к сотрудничеству.

Приказы — не мой метод. Мне важно, чтобы другой чувствовал, что его свободу уважают, индивидуальность принимают.

■ Основа всего — человеческое в человеке. Именно это приводит к доверию, а доверие — основа достижения успеха.

■ Я отличаю два типа идеального дня. На работе — когда все дела спорятся, во всем возникает точная структура и упорядоченность. Каждый сотрудник понимает мою идею, захвачен ею и точно действует. В конце дня должно быть чувство, что он удался, а впереди — новая перспектива. А второй, конечно же, день отдыха и общения с семьей, когда сочетаются общение с любимой внучкой, творческое взаимодействие с дочерью, чтение лекций выдающегося философа Мераба Мамардашвили.

■ Мечтаю о большей свободе. Свобода для меня — это то, что я хочу делать и как хочу жить.

Подготовил **ПАВЕЛ ЕФИМОВ** edit@vm.ru

Глава администрации поселения Роговское Илья Подкаминский мечтает о большей свободе



ВЛАДИМИР СМОЛТНОВ



городские новости

С ЕКАТЕРИНОЙ ЯСАКОВОЙ

Малые сценические формы передают глубокий смысл

В выходные в Московском театре кукол с триумфом прошел 6-й Всероссийский Московский фестиваль-форум спектаклей малых форм для детей «Сказочный мир». В течение трех фестивальных дней на сцене старейшего кукольного театра Москвы показывали детские спектакли. Корреспондент «ВМ» побывал на открытии праздника.

Фестиваль «Сказочный мир» — часть большой одноименной просветительской программы, работающей в России уже много лет. Эта программа предусматривает проведение благотворительных показов, мастер-классов, семинаров, консультаций, организацию литературно-театральных клубов. — В этом году программе «Сказочный мир» исполнилось 10 лет. Первый фестиваль имел статус только московского. Тогда в нем могли участвовать все театры. В результате фестиваль продлился полгода, но мы были одержимы идеей и из 35 театров выбрали девять самых лучших. А с 2009 года фестиваль приобрел внушительные масштабы и стал уже всероссийским. Мы остались верны старому правилу — только лучшие спектакли участвуют в благотворительных показах, ведь дети должны увидеть самую профессиональную игру, — рассказала Элеонора Шумилова, директор фестиваля.

В пяти проведенных в прошлые годы театральных форумах приняли участие 80 российских детских театров. 35 лауреатов фестивалей показали свои лучшие спектакли малых форм в детских домах, школах-интернатах, приютах, реабилитационных центрах, школах, библиотеках. Московский театр кукол — один из старейших государственных театров кукол столицы — был создан в 1929 году. Многие годы он ведет регулярную просветительскую работу с населением, прежде всего с детьми. Зрелищным мастерам сцены отлично известно, что театр способен пробудить в человеке очень сильные эмоции. Неудивительно, что руководство кукольного театра охотно сотрудничало с организаторами.

— Мы счастливы, что у нашего театра есть такие «захватчики». Очень рады принимать фестиваль, который столь ярко проявил себя за многие годы. Задачи у события особенно благородные. Несколько дней на сцене шли интересные работы, — сказал Борис Годовский, художественный руководитель Московского театра кукол.

Юные музыканты со всего мира собрались в Кремле

Вчера в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца прошел V Международный музыкальный детский фестиваль «Мелодика поколений». Дети из разных стран мира исполнили классические произведения в сопровождении Президентского оркестра Российской Федерации. Событие соборало тысячи зрителей. Фестиваль неизменно носит благотворительный характер и, являясь культурно значимым событием, способствует укреплению международного авторитета России и содействует развитию культурного сотрудничества.

Для участия в V фестивале «Мелодика поколений» были приглашены одаренные дети из разных стран — победители самых престижных музыкальных конкурсов. Стоит отметить, что сопровождающий выступления Президентский оркестр Российской Федерации считается уникальным коллективом, поскольку его история тесно переплетена с историей государства. За свою долгую историю оркестр оставался коллективом, созданным для музыкального обеспечения важнейших государственных и общественно значимых мероприятий. Закономерно, что именно этому коллективу выпала честь представлять этот престижный детский международный фестиваль.

Второй год в целях поддержки и развития творчества среди детей в рамках фестиваля «Мелодика поколений» были также организованы поэтический конкурс «Приветственная ода музыке» и конкурс юных фотографов «Поймай мелодию». Победители этих состязаний были также названы и щедро награждены.

Первые песни будущих звезд пронесли над цветущим садом

В субботу в преддверии Дня защиты детей в саду «Эрмитаж» прошел XI гала-концерт Академии детского мюзикла.

Программа концерта состояла из зрелищных музыкальных номеров, представленных в виде двадцати мини-мюзиклов, которые подготовили для зрителей ученики филиалов Академии детского мюзикла. Зрители увидели мюзиклы «Энни», «Матильда», «Мэри Поппинс», «Кошмар перед Рождеством» и другие.

Родители смогли оценить старания своих творческих детей, которые на протяжении нескольких месяцев готовили впечатляющую праздничную программу.

Ведущим мероприятия стал известный актер театра и кино Антон Шурцов. На протяжении своей творческой карьеры он активно принимает участие в постановках театров. С его участием были представлены зрителю популярные спектакли и мюзиклы — «Маленькие трагедии», «Соловей-разбойник» и другие. Антон охотно согласился стать ведущим концерта, в котором ребята так же, как он в начале своей карьеры, старались впечатлить зрителей своими талантами.

«Академия детского мюзикла» была основана в 2005 году. Ее создатели Татьяна Пластинина и Анна Саакян воплотили в жизнь одну из самых смелых своих идей. Будучи преданными поклонниками театрального искусства и заботливыми мамами, они создали уникальное творческое пространство, которое по достоинству оценили и полюбили сотни детей и их родителей.

Вчера на Центральной эстраде парка культуры и отдыха «Сокольники» прошел гала-концерт победителей и призеров благотворительного инклюзивного конкурса многожанрового искусства «Особые таланты». Концерт состоялся в рамках ежегодного праздника «Цветик-семицветик», приуроченного ко Всемирному дню защиты детей.

Концерт организован, чтобы привлечь внимание к вопросам социокультурной реабилитации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Перед зрителями выступили исполнители инструментальной музыки, вокалисты, танцоры. На сцену вышли дети и взрослые с ограниченными возможностями здоровья, принимавшие участие в конкурсе, организованном Национальным фондом развития реабилитации. Победителями они стали действительно по праву: каждый номер, как говорится, брал за душу проникновенностью исполнения. Видно было, что участники уделели подготовке огромное количество времени.

Наравне с особыми талантами в концерте приняли участие и профессиональные артисты и музыканты: Диана Гурцкая, Ксения Рубан, Мария Нефедова, Антон Беляев и другие известные исполнители.

За несколько часов, которые длился концерт, зрители смогли убедиться, что границ творчества не существует.

Развиваем экономические и туристические связи регионов

сотрудничество

С 26 по 27 мая в Брянской области прошли Дни Москвы, которые посетила делегация правительства столицы. Вместе с брянскими коллегами гости обсудили вопросы сотрудничества.

Возглавил делегацию руководитель Департамента национальной политики и межрегиональных связей Москвы Виталий Сучков. Брянская область — первый из семи регионов, в которых в этом году пройдут Дни Москвы. Представители еще пяти субъектов страны приедут в столицу.

— Открывать Дни Москвы на Брянщине для меня особая честь, — признался «ВМ» Виталий Сучков. В 15 лет, поступив в Суворовское училище, он покинул родную Брянскую область и переехал в Москву. — Ощущение необычное: как будто приехал повидать родственников.

Дни Москвы — это калейдоскоп разнообразных мероприятий. Помимо тематических выставок, концертов, в которых участвуют знаменитые артисты и звезды российской эстрады, проходят и деловые встречи представителей правительств двух регионов. За круглыми столами обсуждаются возможные пути дальнейшего сотрудничества.

— Между нашими регионами установлены тесные деловые связи: за 2015 год, например, товарооборот составил 14,5 миллиарда рублей, — рассказал Виталий Сучков. —



26 мая 12:20 Брянск. Руководитель Департамента национальной политики и межрегиональных связей Москвы Виталий Сучков и победители конкурса «Моя Москва» (слева направо): Павел Шевцов, Дарья Протасова, Милана Гуськова, Вячеслав Жук и Наталья Осипенко

Да, по сравнению с другими регионами это не самый большой показатель. Но нам есть куда развиваться.

— Мы заинтересованы в сотрудничестве с Москвой. Культурные и деловые связи со столицей — это то, что дает толчок к развитию нашей области, — подчеркнул губернатор Брянской области Александр Богомаз, добавив, что регион сейчас динамично развивается: за последние три года только объем сельскохозяйственного производства вырос почти в два раза — с 44 до 83 миллиардов рублей. Соглашение об экономическом сотрудничестве между

Брянской областью и столицей глава региона должен подписать с мэром Москвы Сергеем Собянinem 2 июня на международном Экономическом форуме, который пройдет в Санкт-Петербурге. Брянская область готова и дальше поставлять в Москву тепловозы, строительные материалы, молочную и мясную продукцию. Завод в Жуковке активно наращивает объемы производства велотранспорта. На полях Брянщины растут не только картофель, но и кукуруза, и даже соя.

Пока предприниматели Брянской области ищут выходы на сетевые магазины столицы,

в Москву по бесплатным путевкам поедут победители интернет-конкурса «Моя Москва». В творческом состязании приняли участие 256 жителей Брянской области. Виталий Сучков лично поздравил 15 счастливиц.

— Когда конкурс только появился, мы думали поощрять победителей какими-то призами, а буквально два года назад приняли решение награждать их путевками, — рассказал «ВМ» Виталий Сучков.

Ученица 10-го класса Юлиана Логинова выиграла в конкурсе в номинации «Фотография с хештегом #ДниМосквы». Школьница сфотогра-

фировалась на фоне классной доски, на которой она нарисовала Останкинскую телебашню, Кремль и собор Василия Блаженного. А вот семилетняя Милана Гуськова выиграла благодаря своему стихотворению «Я еду в Москву».

О столице Милана знает только по рассказам своего 22-летнего брата Федора.

— Он мне обещал показать площадку, где проходит парад Победы, — говорит она. Но первым делом в столице Милана хочет сходить в легендарный Цирк на Цветном бульваре и посмотреть сказку.

НАТАЛЬЯ ТРОСТЬЯНСКАЯ
n.trostyanskaya@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВЛАДИМИР ПОПКОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
БРЯНСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ДУМЫ

Наша задача — наладить взаимоотношение бизнеса и власти двух регионов (Москвы и Брянской области), чтобы связь была устойчивой, а продукция нашей области — востребованной на столичном рынке. У нас и картофель, и кукуруза растут, и мы сою начали выращивать.

В этом случае у нас вырастут доходы от налогов, и доходы населения будут лучше, и экономика в целом будет развиваться.

Культурная эволюция под пологом шатра Рамадана

В пятницу в честь начала священного у мусульман месяца Рамадана открылся традиционный, XII «Шатер Рамадана». Вместе с московскими мусульманами праздник встречала корреспондент «ВМ».

Огромный купол раскинулся у Мемориальной мечети.

— Кажется, только вчера мы сворачивали шатер и уезжали, а уже прошел год — и мы снова здесь, — говорит Ильдар Аляудинов, главный имам Московской соборной мечети.

Шатер появляется в столице каждый год, но в этот раз его заметно расширили. В течение всего месяца под пологом ждут гостей — не только мусульман, но и представителей других конфессий.

— Мы всегда готовы делиться своей радостью и открыты к миру, — улыбается москвичка Наргиз Шакирова. — Я росла бог о бок с православными соседями — мы с удовольствием ходили на их праздники, а они — на наши.

Под завесой «Шатра Рамадана» скрывается уникальная

культурная площадка, где посетители знакомят с обычаями и традициями мусульманских народов, предлагают попробовать их кухню и развешивают мифы об исламе.

— Дедушка, смотри какая большая палатка! — первоклассник Ваня Ильин тянет своего деда Владимира Николаевича к шатру, чтобы рассмотреть диковинку поближе.

— Это не палатка, — смеется дед. — Где же ты такие палатки видел? Там мусульмане праздник отмечают, у них сегодня пост начинается.

Начало месяца Рамадана и правда знаменует начало Великого поста. В течение 30 дней мусульмане отказываются от пищи от рассвета (утреннего азана) до заката (вечернего азана). В это время верующим также необходимо воздерживаться от азартных игр и пагубных привычек, хотя и в остальное время с этими страстями нужно бороться. Утренний прием пищи называется сукур, а вечерний — ифтар. Каждый день Рамадана можно разделить ифтар с другими.

Пока не зашло солнце, зрителям предлагают послушать чтение Корана профессионального чтеца Зарифи Баракатулло и нарисовать Соборную мечеть, храм Христа Спасителя или Мемориальную мечеть под руководством профессиональных художниц. Во время праздничного ужина они доведут работы до конца и представят коллективные творения гостям.

ЯРОСЛАВА КОСТЕНКО
y.kostenko@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ШЕЙХ РАВИЛЬ ГАЙНУТДИН
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА МУФТИОВ
РОССИИ

Традиционно в преддверии священного месяца Рамадана в Москве и регионах открываются «Шатры Рамадана». Однако программа столичного шатра несколько отличается от региональных площадок. Она насыщенная и направлена на знакомство с исламом. Здесь мы рассказываем гостям об истории нашей религии, о священном Коране, о наших традициях и обычаях.



26 мая 19:08 Московская художница Елена Зайцева заканчивает коллективную картину храма Георгия Победоносца на Поклонной горе, которую начала писать с гостями «Шатра Рамадана»

Центральный Манеж отметил двухсотлетие

26 мая в честь внушительной даты в выставочном зале открылась экспозиция «Гений места: от эскерциграуза к выставочному залу».

На втором этаже центрального зала представлены самые значимые экспонаты из истории Манежа от эпохи Александра до современности. Немаловажно уделено советскому времени. На стенах — картины с изображениями гусар и кавалеристов, под стеклами стеллажей — чертежи, деловые письма и грамоты.

— Манеж — это центр Москвы, доминанта, от которой строилось все, — рассказывала генеральный директор Музейно-выставочного объединения Ирина Толпина. — Открывающаяся сегодня выставка — это результат большого научно-образовательного проекта, посвященного истории здания в контексте нашей столицы. Экспонаты мы собрали из множества разных музеев и архивов Москвы и Санкт-Петербурга, привлекая к работе видных деятелей науки.

Один из главных проектов в рамках выставки — огромный интерактивный макет здания Манежа, внутри которого с помощью видеопрокторов и голограмм отражаются ключевые события прошлого.

— Мы использовали несколько форматов, — говорит руководитель отдела развития и спецпроектов Манежа Петр Толпин. — В одном из залов можно посмотреть документальный фильм, а на стенах вдоль экспонатов прочитать яркие цитаты.

— За 200 лет это здание успело побывать и сценой для цирковых представлений, и гаражом, и залом для мировых выставок известных художников, — дает краткий экскурс российский историк архитектуры Сергей Михайловский. — И для современных ученых Манеж — это не просто музей, а полноценная часть нашей истории и культуры.

ЕВГЕНИЯ СТОГОВА
e.stogova@vm.ru

27 мая на Арбате полицейские задержали девятилетнего мальчика, декламировавшего «Гамлет». Сейчас его мачехе, пытавшейся препятствовать правоохранителям, грозит до 15 суток ареста.

Справились с ребенком

Есть такой тренинг для раскрепощения: подходить на улице к людям, знакомиться с ними, общаться. Часто задание «пообщаться с незнакомцами» дают будущим актерам — им умение «работать на публику» необходимо.

Вот такой начинающий актер — ему всего девять лет — нарабатывал мастерство пятничным вечером на Воздвиженке. Вечер не самый поздний: около половины восьмого. Пацан читал, но много ни мало, «Гамлет». Подходил к прохожим. Со стороны за ним наблюдала мачеха. Ситуация, конечно, немного нетипичная. Мальчиков, читающих вслух стихи и пьесы, встретишь нечасто. Вероятно, доблестные полицейские, задержавшие чтеца, тоже так подумали. Посему схватили, грубо потащили по улице и запылали в автозак, несмотря на крики мачехи и журналистки Люси Штейн. Благодаря ей, кстати, инцидент стал достоянием общественности.

Начинающего актера доставили в ОВД «Арбатское». Как пояснили в пресс-службе МВД: «Мальчика не задержали, а подобрали и доставили в отдел, потому что он находился в центре Москвы один. Родителей вызвали в полицию для разбирательства».

В общей сложности процесс оформления документов длился около четырех часов. Испуганный, голодный и очень уставший пацан, без сомнения, запомнит этот актерский тренинг надолго.

Отец мальчика Элиас Скваронски быстро приехал в участок садюкатыми. Прибыл и председатель Общественного совета при МВД РФ Анатолий Кучерен. Уполномоченный при президенте России по правам ребенка Анна Кузнецова тоже пообещала разобраться в инциденте.

Правоохранители оправдываются: дескать, «Гамлет» имел место быть, но не как искусство и совершенствование навыков общения. А, увы, как попрошайничество. Несовершеннолетний ребенок был один, а женщина, бросившая на его «защиту», представлялась то просто знакомой, то соседкой. И поступили — по инструкции. Занавес!

Конечно, полицейские и настоящих хулиганов тоже задерживают. И рискуют порой собственной жизнью. И о них обязательно надо рассказывать. Как, например, о том парне-кинологе, который бросился на рельсы метро и закрыл собой человека. А потом помог ему выбраться. Но и о таких, как эти вот «защитники», тоже надо говорить — хотя бы для того, чтобы почаще включали голову. Надеюсь, до истины в истории с мальчиком все же удастся докопаться. Тем более что она получила резонанс, достойный премьеры. Такая внезапная слава начинающего актера — подарок судьбы. Главное, чтобы осталось желание выступать.

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

ЕКАТЕРИНА РОШЧИНА
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ
МНЕНИЕ

Нашего мороженого хватит даже китайцам



27 мая 13:54 Сокольники. Москвички Арина Булахова (слева) и Екатерина Смирнова, которые пришли на праздник мороженого, радуются погожему дню и наслаждаются холодным лакомством. Его в этот день было в избытке — самых разных сортов и вкусов

потребитель

На два выходных дня — 27 и 28 мая — столичный парк «Сокольники» превратился в праздничный городок мороженого. Эскимо, пломбир, крем-брюле — видов было великое множество.

В субботу праздник вышло поддержать даже не балующее нас этой весной солнце, словно напоминая, что в праздник любимого детства лакомства должна быть именно такая погода. В торговых шале, под разноцветными зонтиками и на тележках можно было найти как классику, так и экспериментальные образцы мороженого. — Вкусные предпочтения горожан фактически не меняются — большинство, а это 58 процентов москвичей, выбирают крем-брюле, пломбир, шоколадное и ванильное мо-

роженое, — говорит руководитель Департамента торговли и услуг Алексей Немерюк. — Свыше 20 процентов москвичей ценят ароматный вкус холодного десерта, по 6 процентов отдают предпочтение ореховому и тропическому мороженому. Для сравнения, средне-статистический москвич в год съедает пять килограммов мороженого, в то время как на родине холодного десерта — в Китае — уровень потребления составляет килограмм в год на одного жителя. Восполняют дефицит мороженого в Поднебесной россий-

ские производители. Растут поставки и в Корею, США, Чили, страны ближней Азии. — Поставки в Китай выросли в 15 раз. Наше мороженое там любят, и прежде всего — пломбир, — отмечает генеральный директор Союза мороженщиков России Валерий Елхов. По его словам, мороженое на молочной основе производят в больших количествах, чем холодные десерты на основе пальмового масла или фруктового льда. Достижения российских мороженщиков смогли «попробовать» сотни москвичей, пришедших на праздник целыми семьями. Гранулированное мороженое, произведенное по уникальным технологиям. Или джелато с добавлением карамели, печенья и орехов. Поэт Илья Резник посвятил мороженому стихи. В парке он выступил вместе с детским коллективом «Маленькая страна». — Мы очень любим мороженое! — прокомментировал свое участие Илья Резник.

Наградой для всех собравшихся стали не только любимые лакомства, но и улыбки друзей. Такой праздник напоминает, что скоро наступит лето и можно чаще ходить в парки, балуя себя мороженым. — Наша отрасль развивается, мы отмечаем рост производства на 10 процентов. Другие отрасли не могут похвалиться такими темпами, — говорит Валерий Елхов. — Всего в России ежегодно производится 407 тысяч тонн мороженого, за последний год объем экспортных поставок вырос на 30 процентов. В то же время снизился импорт. В основном мороженое продают в магазинах. На этот канал поставки приходится более трети общего объема продаж. 20 процентов продаж приходится на киоски, 15 процентов — на столичные прилавки, 10 процентов — на павильоны. Еще 20 процентов от этого рынка заняли сетевые структуры.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ
v.chernyavskaya@vm.ru

справка

Динамика потребления мороженого по России менялась из года в год. Так, в 1940 году средне-статистический житель Советского союза съел 1,4 килограмма в год, в 1958-м — 1,8 килограмма, в 1968-м — 2,5 килограмма. Три года назад канцелярийский житель России потреблял не менее 2,9 килограмма мороженого. Впервые промышленное производство мороженого в России было начато в 1932 году на Московском молочном комбинате и на Холодильнике № 2-3. В 1937 году по инициативе наркома продовольствия СССР Анастаса Микояна на Московском холодильномбинате № 8 была построена фабрика мороженого, ставшая флагманом отрасли.

Праздник пограничников не признает границ

Вчера День пограничника отмечали не только в России, но и в Белоруссии. Корреспондент «Вечерней Москвы» дозвонился на 2-ю пограничную заставу имени Феофановича Кириченко в Гродненской области Республики Беларусь, чтобы по уже сложившейся традиции поздравить защитников границы братского государства.

Год назад журналисты «ВМ» совместно с коллегами из газеты «Вечерний Минск» побывали в гостях на заставе имени Кириченко, чтобы почтить память воинов-пограничников, павших во время Великой Отечественной войны. В этом году «ВМ» узнала, как на этот раз в Беларуси отмечают профессиональный праздник пограничного состава Пограничной службы и ветеранов пограничных войсков. Страна сохранила советскую традицию празднования Дня пограничника и отмечает его 28 мая. Это профессиональ-

ный праздник бы учрежден в 1958 году, но и сейчас он по-прежнему считается одним из важнейших государственных праздников в стране. В этот день в Беларуси проводится масса праздничных мероприятий. Открытием празднований на этот раз стало возложение цветов к монументу на площади Победы, после чего современные хранители государственных рубежей прошли шествием к Острову Слез, где почтили героев у Памятника погибшим, но не побежденным воинам белорусского пограничного округа и возложили цветы к Мемориальному ансамблю воинам пограничных отрядов. По всему городу прошли концерты и ярмарки.

— Поздравлять с Днем пограничника принято как нынешних служащих, так и завершивших свою службу по охране государственной границы, — рассказал «ВМ» Максим Литвинский, заместитель начальника Гродненской погра-

ничной группы. — Обычно в этот день они собираются с семьями, устраивают застолье или выезжают за город. Ну, а некоторые виновники торжества в это время несут службу, стоят на своих боевых постах. Наша погранслужба работает в привычном порядке. Мы даже успеваем проводить учения по противодействию террористическим группировкам. Охранять границы Родины — дело чести для каждого из нас.

МИХАИЛ САВКИН
edit@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

СЕРГЕЙ МИХАЙЛОВСКИЙ
почетный пограничник
Республики Беларусь
Этот день является символом сплочения двух государств объединенной общей безопасностью от вражеских агрессоров. Мы друг без друга не можем, поскольку нас объединяет не только общая история, но и братская кровь.

Легендарный спортивный врач стал героем фильма

В минувшую пятницу в Культурном центре Московского метрополитена состоялась премьерный показ документального фильма о главном враче сборной России и хоккейного клуба «Динамо» «Секреты доктора Конова». Корреспондент «ВМ» был в числе первых зрителей документальной киноленты.

Фильм о спортивном враче в нашей стране сняли впервые. Валерий Конов — человек-легенда. Один из самых опытных специалистов в области спортивной медицины, призер олимпийских игр, чемпион мира.

— Это одна из самых важных и ответственных профессий, — поделился с «ВМ» экс-президент хоккейного клуба «Динамо», автор идеи фильма, генерал-лейтенант внутренней службы Михаил Туркин. — О них практически никто не знает, потому что они находятся за кадром. Но без них не может играть команда. Фильм рассказывает о жизни по другую сторону льда, раскрывает тайны, которые спрятали за кулисами мира хоккея.

В зале присутствует и герой торжества. Зрителю больше, чем мест в зале. Много знаменитостей. В том числе чемпион мира, призер олимпийских игр, заслуженный мастер спорта России хоккеист Алексей Яшин. — Валерий Конов — уникальный человек, — рассказал спортсмен. — Он всегда может утешить, успокоить, не говоря о том, чтобы вылечить. И всегда с шутками, прибаутками. Например, разломит таблетку пополам, подает одну часть, приговаривая: это тебе от головы; а потом подает другую: а это от ноги...

Валерий Конов вспоминает, что его в выборе профессии сорентировала школьная учительница, сказав: «Ты отлично разбираешься в анатомии, биологии, ты будешь хорошим врачом». — Жил и рос я в коммунальной квартире, — говорит Валерий Конов, — и собиравшись со всеми соседями в одной комнате смотреть телевизор. Все болели за нашу сборную по хоккею. И я тогда сказал маме: «Вот бы мне стать спор-

тивным врачом». И видно, меня услышали на небесах. О многих чудесах говорили герои фильма. Например, как Конов за несколько минут исправил игроку выбитый нос.

АНДРЕЙ ОБЪЕДКОВ
a.obiedkov@vm.ru

кстати

В столице завершился городской конкурс профессионального мастерства «Лучший фельдшер скорой и неотложной медицинской помощи» в рамках ежегодного фестиваля «Формула жизни». Третий, финальный, этап состоялся 26 мая 2017 года в медицинском колледже № 2 Департамента здравоохранения города Москвы. Первое место заняла фельдшер регионального отделения № 9 подстанции № 1 Станции скорой и неотложной медицинской помощи им. А. С. Пучкова Алиса Насырова.

Андрей Битов: В моих текстах нигде нет неправды

В Москве состоялось вручение Новой Пушкинской премии, председателем совета которой является один из самых известных писателей-интеллектуалов Андрей Битов (на фото), отметивший 27 мая 80-летие. В этот день он дал «Вечерней Москве» эксклюзивное интервью.

Андрей Георгиевич, вы прожили долгую, трудную, интересную жизнь. Какое время воспринимается сегодня, как самое любимое?



Война и блокада были самым главным временем в моей жизни. Если бы не было войны, то, наверное, меня сегодня не было. Это стало, я бы куда-то распылился. То, что у меня в начале жизни была блокада, то, что я знал голод, — вот это и есть самое любимое мое время.

Многих представителей культуры беспокоит ее общее падение и ширящаяся пропасть между уровнем читающей интеллигенции и молодежью, утверждающей, что книги — это скучно. Не разошлись ли тут дороги окончательно?

Когда я думаю об этом, то вспоминаю Резо Габриадзе (автор фильмов Даниэли «Кин-дза-дза», «Мимино», основанный в 1981 году Театр марионеток в Тбилиси. — «ВМ»). Знаете, почему? Когда ХХ век кончился и мне задали вопрос, кто был самым великим его человеком, я называл Чарли Чаплина. Потому что он обозначил масштаб человека, сделал из него куклу. А когда мы говорим о XXI веке, то я вспоминаю Резо Габриадзе, сумевшего проделать обратное — сделать из куклы че-

ловека. А это уже гораздо труднее.

Многие писатели рассуждали о том, кем является для вас Пушкин. А для вас?

Я в 2014 году издал на эту тему «Пушкинский том» («Пушкинский том» писался на протяжении всего творческого пути Битова и состоит из трех частей. «Вычитание зайца. 1825» — одна из тех историй-анекдот из жизни поэта, изложенная в семи жанрах;

«Маня последованция» — вообразимые диалоги Пушкина с его современниками; «Моле-ние о чаше» — триптих о последнем годе жизни поэта. — «ВМ»), и вот там все, что

мог, сказал на эту тему. Подписывая эту книгу своему издателю, я написал: «Пушкинский том. О певце империи и свободы от его последователя». Вот это и есть — «певец империи и свободы». Если говорить о другой вашей книге, «Пушкинском доме», считаете ли вы ее главным произведением вашей жизни?

Нет, не считаю. Это наиболее прославленное мое произведение, даже не знаю почему. Но, возможно, так оно и есть. Раз люди так считают, мне трудно им перечить. Но я все-таки считаю главным трудом четыре тома «Империи в четырех измерениях». Сейчас народ мало читает. Гораздо меньше, чем в 1970–1980 годы. Если бы Пушкин родился сегодня, смог бы он стать столь же известным поэтом?

Конечно, нет. Времена переменялись, и кем бы он сегодня стал, не ясно. Но Пушкин родился именно тогда, когда ро-

дился. А вот то, что это произошло еще в XVIII веке — важно. Кто родится в 2099-го, через 300 лет, я не знаю, но у меня есть книга, где человек летит сфотографировать Пушкина в 2099 году, когда Земля уже превращена в музей. В этой книге написано все, что я вижу в будущем. Так что не будет у вас Пушкина. Пока не заслужили.

Вы столь пессимистичны, однако же именно вы порекомендовали на Новую Пушкинскую премию поэта из Крыма Ивана Жданова?

То, что Иван замечательный, и может быть, даже великий поэт, никому до сих пор не известно. Мы с трудом извлекли Ваню из Крыма, спасибо, что добрался. Я очень надеюсь, что благодаря премии его сейчас начнут читать и, может, вдруг даже кто-то поймет. Это тяжелая работа — читать и воспринимать стихи, даже Пушкина не понимаешь до сих пор. А что касается прочих, тут еще тяжелее. Я почему-то понимаю стихи Жданова, там есть и трагедия, и жизнь.

Над чем сегодня работаете?

Продолжаю мучить в черновиках «Историю с географией». Это большое произведение об опыте восприятия России, мой опыт раздумий над пространством империи. Я не работаю — я пишу рукой свое стариковское брюзжание. Но иногда мелькает мысль. Вдруг...

В день юбилея уместно спросить: что вы считаете несомненной удачей за эти годы?

То, что не наврал в тексте нигде, нигде нет неправды. А что лучше, что хуже — пусть судят другие.

Беседавала ЕЛЕНА БУЛОВА
elena.bulova@vm.ru

Вожатый в детском лагере — профессия ответственная

В преддверии летнего сезона сотрудники МЧС проводят обучающие занятия для вожатых. С какими сложностями они могут столкнуться и как оказать ребенку первую помощь, узнавала корреспондент «ВМ».

На полу учебного класса лежит манекен — на нем вожатым объясняют, как делать массаж сердца и искусственное дыхание.

— Не факт, что вам придется этим заниматься, — говорит преподаватель Московского учебного центра ФПС МЧС Владимир Федорович. — Но вы должны уметь это делать, чтобы быть уверенными в своих действиях. Этим вы можете спасти ребенку жизнь.

Студентка МГУ Марина Курманова-Аракелян внимательно наблюдает за действиями преподавателя. В августе она поедет вожатой в Анапу. — Я обучаюсь в Школе вожатых уже во второй раз. В прошлом году занятия мне очень помогли, — рассказывает Марина.

Рядом с ней сидит Саша Акрамова, она будет вожатой в первый раз и немного волнуется. Девушка старательно записывает инструкцию по оказанию помощи при тепловом ударе: увести в прохладное место, напоить водой, дать отдохнуть.

— В Московской школе вожатых мастер-классом по безопасности уделяется повышенное внимание, — подчеркива-

ет начальник отдела обучения педагогического персонала Игорь Зинкевич.

ЯРОСЛАВА КОСТЕНКО
y.kostenko@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

СЕРГЕЙ ИЗМАЙЛОВ
и.о. замначальника отдела
управления надзора
и профилактики ГУ МЧС России

Ребята поедут работать в регионы. Они, как будущие вожатые, должны быть готовы к чрезвычайным ситуациям и знать, как вести себя при их возникновении. Мы занимаемся обучением ребят, в этом году для вожатых даже разработали специальные памятки, которые, если что, помогут им ориентироваться.



Вожатый должен быть готов прийти на помощь своему подопечному в любой ситуации. На снимке — кадр из фильма «Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещен». 1964 год

Егор Титов оценил шансы российской сборной в Кубке конфедераций

Сегодня день рождения отмечает Егор Титов (на фото), бывший полузащитник и экс-тренер футбольного клуба «Спартак-Москва». Ему исполняется 41 год. Корреспондент «ВМ» побеседовала со звездой российского футбола.

Егор, какой подарок хотели бы получить в праздничный день?

Да что вы! Я о подарках не думаю. Романтика предвкушения дня рождения давно испарилась. Всему свое время. Главный подарок — то, что родители живы, что в семье все хорошо. Остального ничего не нужно. Важно ведь не только то, что тебе уже за 40, но и то, что у твоих близких возраст еще более зрелый, чем у тебя. Поэтому больше переживаешь за них. Если у них все в порядке, то и у меня тоже.

Совсем скоро стартует Кубок конфедераций по футболу. Известный в прошлом игрок сборной России Александр Мостовой неожиданно заявил, что у сборной России на домашнем турнире хорошие шансы выйти в финал. Согласны с ним?

Что касается Кубка конфедераций, то, на мой взгляд, как соревнования, предшествующие чемпионату мира, этот турнир искусственный. Но поскольку к нам приедут лучшие сборные континентов, для популяризации футбола в нашей стране он будет очень важен. Москвичи увидят лучшего футболиста мира — чемпиона Европы в составе сборной Португалии Криштиану Роналду. С его командой сыграет сборная России (матч

состоится 21 июня на стадионе «Спартак». — «ВМ»). Это серьезное событие. А вот чемпион мира — команда Германии, к сожалению, собирается сыграть на Кубке конфедераций не самым сильным составом. Но в любом случае уровень Бундеслиги говорит о многом, и поблажек для соперников чемпиона мира не предвидится.

Перспективы нашей сборной выйти в финал? Почему бы и нет? Сборной давно испарилась. Всему свое время. Главный подарок — то, что родители живы, что в семье все хорошо. Остального ничего не нужно. Важно ведь не только то, что тебе уже за 40, но и то, что у твоих близких возраст еще более зрелый, чем у тебя. Поэтому больше переживаешь за них. Если у них все в порядке, то и у меня тоже.

В своем родном городе, увы, бываю редко, поэтому все интересные столичные фестивали проходят мимо меня. Москва — город огромный, здесь столько мероприятий, что глаза разбегаются. Успевать за всем просто невозможно. Мы, москвичи, в этом плане избалованы. Я же обожаю ходить на спектакли с участием моих друзей-актеров — Дмитрия Назарова в МХТ и Алексея Макалова в Театре им. Маяковского.

29 мая день рождения отмечает еще один футболист — бывший игрок сборной России Андрей Аршavin. Что бы ему пожелали?

Сохранять голову на плечах. Скоро настанет момент, когда он завершит карьеру игрока. Времена непростые, поскольку в этот период футболист определяется, чем будет заниматься дальше. И тут важно сделать правильный выбор.

Беседавала НАДЕЖДА ГУШИНА
edit@vm.ru

Громкие коррупционные дела, возбуждаемые следственными органами в отношении губернаторов, мэров городов и министров, в последнее время не сходят с первых полос газет. И это неспроста — ведь Владимир Путин назвал коррупцию угрозой национальной безопасности. Корреспондент «ВМ» встретился с человеком, который имеет прямое отношение к решению одной из самых острых проблем современности.

Председатель Национального антикоррупционного комитета Кирилл Кабанов: Система сама начинает перемалывать коррупционеров

Давайте начнем с азав. Что же такое коррупция?

Это получение лицом, обладающим властными полномочиями, ренты в том или ином виде от своего властного ресурса в материальной или нематериальной форме. В 1991 году, когда у нас появились западные советники, они заявили следующее: коррупция — это смазка экономики переходного периода. Этот тезис был подтвержден Анатолием Чубайсом. Он заявлял: ничего страшного, если в приватизации участвуют чиновники и бывшие «красные директора» — главное, чтобы этот маховик закрутился. То есть параллельно с развитием страны начала развиваться элита, большая часть благосостояния которой жила на коррупционных отношениях. При этом все стали понимать: на формировании процедур можно заработать. Мало того: чем больше и сложнее будут процедуры, чем больше функций появится у того или иного ведомства или руководителя, тем больше будет размер персональной ренты. И это стало орудием производства. С развитием этой коррупционной машины эффективность экономики и власти начала снижаться. Ведь чем сильнее раскручивается этот маховик, тем сильнее задачи, которые ставит власть, входя в конфликт с личными интересами исполнителей. И от этого теряется управляемость. Попытка административной реформы 1996 года, которая была предложена либерально настроенными советниками президента, в том числе Сатаровым и Красновым, провалилась.

Сегодня стало модно критиковать власть за недостаточно активную борьбу с коррупцией...

Массовое восприятие часто строится по принципу теории заговора. То есть в умах обывателей формируется аксиома: любой человек, облеченный властью, — априори вор. И доказать таким людям ничего невозможно. Ответ всегда один: либо ты работаешь на власть, либо дурак. При этом, когда начинаешь опрашивать людей, давали ли они когда-нибудь кому-нибудь взятку, то выясняется, что с мздоимством сталкивались не более 15 процентов респондентов. Поймите, мы проходим совершенно нормальный путь, который прошли все государства. Только у нас он сжатый во временных рамках. Получается, что определенные институты у нас так и не были сформированы до конца. В первую очередь речь идет о полноценном институте демократии, гражданском самосознании.

Есть такой тезис, который постоянно нам пытаются внедрить в голову: коррупция минимальна, когда есть политическая конкуренция и независимые СМИ. Но давайте возьмем, к примеру, 1996 год. У нас был «красный» парламент, десятки партий, сотни СМИ. Когда к власти пришел Владимир Путин, он в первом же своем послании заговорил о коррупции очень жестко. Тут же появляется встречный вопрос: «Что же ничего не было сделано?» Но ведь невозможно прийти и в один момент сломать сложившиеся схемы. И не надо приводить в пример Сингапур как страну, победившую коррупцию. Дескать, Ли Куан Ю пришел к власти, тут же пересажал всех своих родственников и друзей. Но на самом деле он управлял страной 50 лет. И только спустя 25 лет после прихода к власти начал антикоррупционную кампанию. Для этого должны были созреть элиты, произойти стабилизация экономики. В 2000 году перед Россией маячила перспектива развала страны. И в тот момент конфликт привел бы к развалу. Дальше происходит постепенное, поэтапное изменение системы. А с 2008 года начинаю формироваться полноценная правовая база.

И все-таки. Не так много посадок по коррупционным статьям мы видим в последнее время.

Сажать мздоимцев — это лишь малая часть борьбы с коррупцией, вершина айсберга. По сути, это уборка отходов коррупционного рынка. На самом деле деле противодельные коррупция — это сначала изучение практики, а потом и изменение процедур, имеющих коррупционную составляющую. Например, в определенных нормах прописывается, что за нарушение таможенных правил ответственность от 50 до 250 процентов от стоимости товара, с конфискацией или без конфискации, с задержанием или без задержания транспортного средства. Это площадка договорного процесса. Бизнесмен приходит к таможеннику и говорит: «Да, я нарушил». А он отвечает: «Есть два варианта. Первый: через суд — 250 процентов, конфискация товаров и транспортного средства. Второй — 50 процентов без конфискации, но при этом я получу 100 тысяч». К тому же занижим стоимость товара, и будет все красиво». Или недавняя инициатива Роспотребнадзора, руководство которого хотело получить полномочия, чтобы влезать на все склады, чтобы искать там санкционные товары. Хотя таможня все уже проверила. Это функция, не свойственная ведомству. А с другой стороны, это живые деньги. **Есть ли положительные примеры борьбы с системной коррупцией?**

В свое время, лет пять назад, в список фитосанитарного контроля ввели подержанные автомобили. К счастью, тогда ситуацию удалось переломить. Мы сразу посмотрели, что цена каждой машины выросла в целом на тысячу долларов. Мы описали всю методику и практику, и нам удалось доказать свою правоту. А получалось, что санитарный инспектор мог в случае выявления нарушений поставить машину на

фитосанитарный контроль на полгода. То есть изъять из бизнеса. А ведь это — «короткие» деньги. Тогда же, кстати, появился еще один бизнес — в таможенной зоне начали ставить мобильные автомойки, стоимость услуг которых была раз в десять дороже, чем у моек обычных. Через полгода эту норму отменили, но за эти шесть месяцев порядка 30 миллионов долларов кто-то заработал. Поймите, это коррупция не низовая, а системная. Ведь кто-то должен был запустить весь механизм. С 2008 года у государства появилась потребность взаимодействия с экспертным сообществом, чтобы выстраивать антикоррупционную систему. Сейчас это активно работает: последний Национальный план по противодействию коррупции, утвержденный по указу президента, на 80 процентов готовился по рекомендации независимых экспертов.

Чего же на практике не хватает сегодня для усиления антикоррупционной борьбы?

Ужесточения уголовного законодательства. Причем эти ужесточения должны бить по самым финансово емким и социально опасным секторам коррупционного рынка. Первый из них — хищение бюджетных средств, второе — управление госимуществом, третье — формирование контрольно-надзорных функций. Ведь именно эти сектора разрушают управление государствам и подтачивают экономику. А самое главное — формируют негативное отношение к власти. На последней встрече членов Совета по правам человека я предложил президенту ввести новый уголовный состав: хищение бюджетных средств. Ответственность за который должна составлять до двадцати пяти лет без права УДО и амнистии в случае невозмещения нанесенного ущерба. Как за измену Родине. Сейчас человек садится в тюрьму, через четыре года выходит на хорошее поведение. Во-первых,

13 мая 2011 года. Председатель Национального антикоррупционного комитета Кирилл Кабанов на рабочем месте

он сидит как в санатории. Во-вторых, у него остаются наворованные деньги. Другое дело — когда деньги придется вернуть. И такие примеры уже есть. Один из известных бизнесменов, которому инкриминировалось полтора миллиарда, возместил шестнадцать. Китайцы уже

Сажать взяточников надо. Это такая уборка отходов коррупционного рынка

пошли по этому пути: у них пойманный коррупционер может выкупить свою жизнь и даже сократить срок, вернуть украденное. **Как вы считаете, сработал ли закон, запрещающий чиновникам иметь зарубежные счета?** Это политический закон с крайне сложным механизмом реализации. Этим законом президент как бы говорит: те, кто будет работать на эту сторону, для меня не существуют. Кто-то вын

предостережениям. Другие — нет. И за этим последовали отставки руководителей госкорпораций, высокопоставленных чиновников. Очистка идет, но медленно. И это — закономерно. В принципе, если мы обратимся к воспоминаниям участников событий 1917 года, многие из них напрямую говорят, что произошла денационализация элиты. Что воровались миллионы рублей и выводились за границу. И что в итоге те, кто был должен защищать страну, взяли и уехали за рубеж.

Три года назад президент России впервые назвал коррупцию угрозой национальной безопасности страны. Потом, в январе 2014 года, произошла историческая встреча с главами регионов. Тогда президент заявил, что нужно решать проблемы граждан и государства, а не заниматься бизнесом, и подчеркнул, что прекрасно осведомлен о том, кто из присутствующих в зале замешан в темных делах. И после этого полетели головы тех губернаторов, начиная с Сахалинского, которые не вняли предостережению. Естественно, процесс этот очень болезненный. Ведь коррупция, как и любая другой бизнес, имеет устойчивые межведомственные связи.

А потом ввели санкции...

Они сыграли положительную роль в борьбе с коррупцией. Когда их не было, была бешеная цена на нефть, и денег было много, коррупционным проявлениям относились спокойно: дескать, ну вернут, и ладно. Главное — чтобы задачи худо-бедно выполнялись. Сейчас же ситуация изменилась, и денег стало мало. Но воровать при этом меньше не стали — а значит, задачи, которые ставило государство, не выполнялись. Сегодня же санкции заставили часть элиты стать национальной. Им поневоле пришлось делать так, чтобы хорошо было не где-то далеко, а в собственной стране.

справка

Родился в 1967 году в Москве. С 1994 по 1998 год работал в Управлении Федеральной службы безопасности по Москве и Московской области. Возглавляет Национальный антикоррупционный комитет с 2005 года. Руководитель постоянной комиссии Совета при президенте РФ по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека, член Экспертного совета при правительстве РФ, член Экспертного совета при Управлении президента РФ по вопросам противодействия коррупции.

А психология населения изменилась?

Есть такое понятие — «социальная инфантильность». Взять историю с товариществами собственников жилья — ТСЖ. Правильная идея? Абсолютно. Но она и строилась исходя из аксиомы, что на собрания жильцов люди не пойдут. И они не идут. Тогда и появляются «липовые» ТСЖ. Принцип контроля за властью всегда один: мы вам доверяем деньги, но при этом хотим контролировать их расходование. И построение контроля в любой стране начинается с дома, микрорайона. Только на практике у нас этого не происходит. По крайней мере пока.

А как обстоят дела с выводом денег за рубеж?

Я считаю, что главная задача, которая ставилась перед новой главой Центробанка России Эльвирой Набиуллиной, заключалась в том, чтобы «перекрыть» эту «трубу». И почти еженедельные отзывы лицензий у коммерческих банков — звенья этой цепи. Во всем мире есть такие «трубы». Другое дело, что наша сузилась до такой степени, что старые объемы денег просто физически не могут через нее проходить. И накапливаются в домах, квартирах, кабинетах. Дело Захарченко — лишь один из последних примеров этого. Были и другие, пусть чуть менее громкие, но не менее показательные. Да и деньги Захарченко — и я в этом абсолютно уверен — никакие не «милицейский обшак». Это результат межведомственного коррупционного взаимодействия. И в ближайшее время мы узнаем, кто за этим стоит.

Антикоррупционные лозунги сегодня взяли на вооружение многие оппозиционеры.

Граждане большинства стран с невысоким уровнем культуры и проблемной экономикой считают, что коррупцию можно победить только революцией. Но ни одна история с революцией не заканчивается победой над коррупцией. Вспомним 1991 год. По сути — тихая капиталистическая революция. И Ельцин тогда приходил к власти под лозунгами борьбы с партийными привилегиями, то есть с той же самой коррупцией. Что мы получили в итоге, все прекрасно помнят. То же самое было в Египте, на Украине и в ряде других стран. А ведь все заканчивается одинаково: новые власти должны расплачиваться со своими соратниками и бенефициарами. А Гитлер? У него один из главных лозунгов был, дословно, «борьба с коррумпированной Веймарской республикой».

Громкие «губернаторские» дела будут доведены до логического завершения?

В том, что их доведут до конца, я уверен. И бывшие чиновники получат реальные сроки. Поймите: взяточники у нас стали садиться за решетку целыми группами. Как правило, сегодня дело возбуждается не только по статье «Взятка», но и по 210-й — «Организованное преступное сообщество». А расследование такого сообщества — дело небыстрое: всплывают новые факты, фигуранты. По более мелким чиновникам дела уходят в суд в среднем за год. Я думаю, 210-я статья — это правильно, ведь она подразумевает наказание вплоть до пожизненного заключения.

А «чистка» в правоохранительных органах, начатая пару лет назад, продолжается?

Да. В последние годы у молодежи появилось ощущение двоярства. Вспомните поездку на «Гелендвагенах» выпускников академии ФСБ. Они не понимают, что двоярство — это люди, служащие государству. А многие из них приходят в органы как коммерсанты. Когда ребенок знает, что его устроили туда за деньги, он начинает их сначала «отбивать», а потом и зарабатывать. Ну а дальше, через полгода — машина, через год — квартира. К счастью, сейчас начались посадки таких сотрудников. Причем взялись и за СК, и за МВД, и за ФСБ. Сейчас выстроена простая система: если у тебя на столе лежат материалы по коррупционеру и ты долго не даешь им ход, приходят из управления собственной безопасности и интересуются, не взял ли ты, часом, денег. Система сама начинает перемалывать коррупционеров. Пока, правда, неспешно — механизм за последнюю четверть века заржавел.



АЛЕКСЕЙ ЗЕРНАКОВ
Редактор отдела новостей.
Изучает историю Отечества и общественные явления

Сегодня на странице «Малый бизнес» корреспонденты «ВМ» выясняют, как новый законопроект о нестационарных торговых объектах облегчит работу владельцев фургонок с мобильной кухней и что предлагает город тем, кто участвует в аукционах на размещение нестационарных торговых объектов. Кроме того, своим опытом с читателями делится участник одного из таких аукционов, арендовавший у столицы овощной киоск.

Мобильная торговля

Передвижным кафе и автолавкам дали зеленый свет

законопроект

Специалисты Минпромторга Российской Федерации завершили работу над новым законопроектом, регулирующим деятельность нестационарных торговых объектов.

Под категорию «нестационарные торговые объекты» попадают в первую очередь набирающие популярность автолавки и фудтраки — маленькие кафе в фургонах. Ранее специального законодательства, регулирующего их деятельность, не было. Фудтраки находились в ведении Федерального закона № 381 «О нестационарной торговле». Однако, согласно его положениям, продажа еды возможна только в специальных, заранее арендованных местах. Такое правило противоречит главным принципам работы фудтраков — следованию за клиентами. Но и оставлять размещение автокафе на откуп предпринимателям не выход. Чрезмерно свободное перемещение фургонов с едой рано или поздно вызовет недовольство пешеходов и автолюбителей.

— Органы местного самоуправления будут устанавливать правила определения мест размещения нестационарных торговых объектов, — комментирует законопроект руководитель пресс-службы Минпромторга Залина Корнилова. — Также будут регламентированы размер стартовой цены торгов, требования к внешнему виду объектов. Минпромторг поддерживает предложение Москвы и Санкт-Петербурга сделать исключение для городов федерального значения. Мегалополисы имеют

Виды нестационарных торговых объектов



Автоцистерна
Цистерна, установленная на базе автотранспортного средства или прицепа (полуприцепа) и предназначенная для осуществления розвозной торговли жидкими товарами в розлив (молоком, квасом и др.), живой рыбой и раками, моллюсками и т.п.

Автомагазин (торговый автофургон, автолавка)
Автотранспортное средство (прицеп, полуприцеп) с размещенным в кузове торговым оборудованием, при условии образования в результате его остановки (или установки) одного или нескольких рабочих мест продавцов, на котором (которых) осуществляются предложение товаров, их отпуск и расчет с покупателями.

Торговая тележка
Оснащенная колесным механизмом конструкция на одно рабочее место, предназначенная для перемещения и продажи штучных товаров в потребительской упаковке.

Киоск
Сооружение без торгового зала с замкнутым пространством, внутри которого оборудовано одно рабочее место продавца и в котором осуществляются хранение товарного запаса.

Торговая палатка
Оснащенная прилавком легковозводимая сборно-разборная конструкция, образующая внутреннее пространство, не замкнутое со стороны прилавка, предназначенная для размещения одного или нескольких рабочих мест продавцов и товарного запаса на один день торговли.

Бахчевый развал
Специально оборудованная временная конструкция в виде обособленной открытой площадки или установленной торговой палатки, предназначенная для продажи сезонных бахчевых культур.

Торговый автомат (вендинговый автомат)
Техническое устройство, предназначенное для продажи штучных товаров в потребительской упаковке без участия продавца.

яркую выраженную специфику. Поэтому правила для них будут устанавливать власти самих регионов. Они могут отличаться от норм, установленных в федеральном законе. Уже скоро законопроект будет направлен в Госдуму, остались лишь формальные процедуры. По словам авторов предложения, его главная цель — создание комфортных условий как для предпринимателей, так и для потребителей.

— Мы предлагаем выделить мобильные торговые объекты, в том числе автомагазины и автолавки, в отдельную категорию и тем самым создать не-

обходимые условия для развития этого формата, — утверждает Корнилова. — У него есть ряд отличительных преимуществ, например, возможность оперативного размещения в местах спроса. Сами владельцы объектов нестационарной торговли такому повороту событий рады. — На данный момент на улицах Москвы фудтраки практически вне закона, — говорит владелец одного из передвижных ресторанов Евгений Павельев. — Поэтому мы не можем даже думать о конкуренции с обычными кафе. Но наше число растет, наби-

рается клиентская база, и вскоре мы наконец сможем работать легально. Сейчас только стоимость фургона с передвижной кухней едва ли не выше цены на двухкомнатную квартиру в центре. И желание предпринимателей как минимум окупить вложенные в бизнес деньги можно понять. — Новый закон должен позволить фудтракам перемещаться по городу, — утверждает совладелица сети фудтраков Елена Штец. — Раньше найти автокафе в Москве можно было только на фестивалях. Кроме того, подобных передвижных

ресторанчиков было не более 15 на весь город. Остается открытый вопрос: будет ли фудтрак интересен покупателям вне массовых мероприятий? Климат нашего региона не позволяет всерьез рассматривать его как круглогодичную точку общепита. Необходимость присутствия нестационарных торговых объектов на улицах города признают и потребители. — Качество кухни зависит от конкретного фудтрака, — утверждает ресторанный критик Наталья Савицкая. — Но преимуществ и необычные предложения, которых не най-

ти в привычных кафе, оспаривать нельзя. По мнению Минпромторга, легализация фудтраков должна отразиться и на экономической политике городов. — Мобильная торговля — важная составляющая мировых мегаполисов, — объясняет идею Корнилова. — После принятия законопроекта будет создано порядка 250 тысяч рабочих мест. А совокупные частные инвестиции в нестационарные торговые объекты и составят, по прогнозам, не менее 220 миллиардов рублей.

ЕВГЕНИЯ СТОГОВА
e.stogova@vm.ru

Первые шаги на пути к своему делу

С началом летнего сезона уличная торговля в Москве активизируется. Она популярна у горожан из-за доступности и дешевизны товара. Как правильно и законно организовать торговлю, «ВМ» рассказал эксперт по юридическим вопросам Кирилл Чернявский (на фото).

ства желающих существуют и ограничительные меры. Разумеется, отказ всегда можно обжаловать.

— При аренде земли для торговой деятельности ее уже нельзя использовать, например, для строительства, — предупреждает юрист. — Кроме того, со следующего года вся торговля на территории страны должна будет осуществляться через кассовые аппараты, имеющие выход в интернет. Расположение торгового объекта предпринимателя после разрешения деятельности будет четко обозначено на карте.



— Поскольку для осуществления уличной и передвижной торговли задействуют дополнительные тех-

Любая предпринимательская деятельность без оформления необходимой документации является незаконной. — Прежде чем организовать торговлю, человек должен определиться с формой хозяйственной деятельности, — объясняет Чернявский. — Он может стать либо индивидуальным предпринимателем, либо организовать общество с ограниченной ответственностью. Первое наиболее выгодно для новичков и тех, кто не собирается создавать штат сотрудников.

Второй важный шаг — постановка на налоговый учет. По словам эксперта, сейчас это можно делать и по упрощенной схеме.

— Еще один важный документ — разрешение на осуществление торговли, — утверждает Чернявский. — Его получают в местной администрации, заранее выбрав и определив форму торговли: ларек, палатка, фудтрак, тележка или что-либо еще.

По российскому законодательству получить территорию для торговли за аренду плату может любой зарегистрированный предприниматель. Однако из-за большого количе-

ческие средства, они должны проходить специальную экспертизу, — предупреждает Кирилл Чернявский. — При продаже пищевой продукции или организации автокафе необходимы медицинские книжки для сотрудников. При привлечении к работе иностранцев нужно учитывать, что у них должно быть разрешение на осуществление трудовой деятельности. Главным органом контроля за торговлей является Роспотребнадзор, проверяющий условия хранения, качество продукции и сроки годности. Полиция следит за соблюдением правил торговли, а налоговая инспекция контролирует все финансовые и бюрократические моменты.

ЕВГЕНИЯ СТОГОВА
e.stogova@vm.ru

цифра

3 000 000

посетителей зафиксировано на Инвестиционном портале Москвы с момента его открытия. Самые востребованные разделы — торги, путеводитель инвестора, интерактивная инвестиционная карта города.

Столичные власти упростили электронные аукционы

В настоящее время Департамент города Москвы по конкурентной политике проводит заочную кампанию по 46 киоскам. Какие торговые точки появятся в столице и как выиграть тендер, узнала корреспондент «ВМ».

Сейчас разыгрываются тендеры на 13 бахчевых развалов, 15 театральных касс, восемь киосков с мороженым, пять точек по продаже хлебобулочных изделий, два цветочных ларька, два — для овощей-фруктов и одну церковную лавку.



— Чтобы принять участие в аукционе, нужно зарегистрироваться в личном кабинете на Инвестиционном портале Москвы, выбрать интересующий лот и аккредитоваться на электронной торговой площадке, — объясняет руководитель Департамента по конкурентной политике Геннадий Дегтев (на фото). — После того как собран необходимый пакет документов, нужно внести задаток для участия в торгах. Затем необходимо в назначенный день и час включить свой компьютер и принять участие в аукционе. Результаты электронных аукционов публикуются на официальном сайте торгов. Если по итогам аукциона тендер достанется не вам, а другому предпринимателю, ваш задаток обязательно вернут в течение нескольких дней. В этом году аукционные рекорды бьет Юго-Западный административный округ столицы. Здесь разместят 14 точек нестационарной торговли. На втором месте — северо-восток, где появятся семь киосков. Тройку замыкает юг, он станет площадкой для шести нестационарных торговых объектов. Кроме того, в Восточном, Западном и Новомосковском округах на электронной площадке разыграют по три лота, в Северо-Западном и Юго-Восточном — по два, четыре — в Троицком и по одному лоту в Северном и Зеленоградском округах.

Столичные аукционы максимально просты, отмечает Дегтев. Принять в них участие может любое юридическое лицо. Чтобы облегчить процедуру регистрации, требования к сбору документов максимально упрощены. Это делает аукционы понятными даже для предпринимателей, принимающих участие в электронных торгах впервые.

— Столичные власти предпочитают и сохраняют предпочтение для тех, кто решил торговать в киосках с сезонным или не самым востребованным направлением: «Мороженое», «Бытовые услуги» и «Театральные кассы», — рассказывает Дегтев. — Для них стоимость ежемесячного платежа рассчитывается с коэффициентом 0,3. С предпринимателями, выигравшими тендер, заключается договор сроком на пять лет. Итоговая цена каждого лота — это ежемесячный платеж.

Проект по реализации торговых прав через аукционы стартовал в Москве в 2015 году. Он позволил сделать инфраструктуру нестационарной торговли прозрачной и способствовал преобразованию архитектурно-художественного облика города. Итоги ближайших электронных торгов будут обнародованы 31 мая. По результатам первых четырех месяцев текущего года на Инвестиционном портале Москвы проведено 2007 инициативно-земельных аукционов на общую сумму 17,6 миллиарда рублей. Среднее повышение стартовой цены по объектам нестационарной торговли составило 164,3 процента.

ЯРОСЛАВА КОСТЕНКО
y.kostenko@vm.ru

Пример предпринимателей показывает — сотрудничество с городом удобно и выгодно

Все чаще индивидуальные предприниматели выбирают столицу в качестве своего партнера. Арендовать или купить у города место для уличной торговли — задача не только простая, но и выгодная. Ведь эта сделка будет точно «чистой». Корреспондент «Вечерней Москвы» попросила индивидуального предпринимателя Вячеслава Зенина, недавно арендовавшего у города овощной ларек, поделиться опытом.



Вчера 11:50 Предприниматель Вячеслав Зенин выиграл на городском аукционе право аренды овощного киоска. Он уверен, что торговля будет прибыльной

В овощном и фруктовом бизнесе Вячеслав Зенин уже давно — первый ларек появился у него в 1999 году. С образованием «инженер по холодильным установкам» в тяжелые девяностые Вячеслав не долго задумывался, чем заняться. Работы не было. И, посоветовавшись с семьей, он решил заняться собственным делом.

— До этого я продавал в розницу овощи, продукты в Подольском районе. Московским предпринимателем я стал после присоединения новых территорий. Уже пять лет как в Москве, — рассказывает Вячеслав. — Теперь все нестационарные объекты торговли нужно перевести в новый, современный московский формат. Хотя раньше все тоже было оформлено закононо, только отнюдь не в Подольском районе и были оформлены другие договорные отношения. Осенью я съездил на семинар, ко-

торый организовывал Департамент конкурентной политики, послушал о правилах торговли и решил попробовать сам поучаствовать в торгах на установку ларька для продажи фруктов и овощей в поселении Кленовском. По словам Вячеслава, никаких проблем случившемся аукционе не было. Все документы были приняты, торги пройдены. — В самом процессе торгов мне было все ясно и понятно. Кроме меня на этот киоск претендовали еще двое человек. Они так же, как и я, внесли за-

даток, но потом, видимо, сочли сумму большой и отказались от дальнейшего участия в аукционе. Предприниматель выиграл аукцион на право аренды овощного киоска за 72 тысячи рублей — в год. — Я подумал, что платить аренду шесть тысяч в месяц — это не такая большая сумма. Посчитал и решил, что это очень даже рентабельно. Договор подписал на пять лет. Понятно, что кроме этого я буду платить за электричество, налог на предпринима-

тельство и зарплату продавцу. Я хочу попробовать, посмотреть, как дело пойдет, и, если меня все будет устраивать, буду и дальше участвовать в торгах. Аукцион я выиграл, жду теперь, когда установят киоск. Всего у Вячеслава четыре овощных ларька. Если опыт удастся и бизнес пойдет в гору, предприниматель преобразует и остальные свои объекты торговли под новый формат. Тем более что поставщики уже работают, и постоянные покупатели есть.

кстати

Хлебопечники могут предложить свою продукцию буфетам и столовым Московского метрополитена, приняв участие в аукционе. Торги будут проходить в электронной форме. На них определятся имена победителей, которые должны будут в течение полугодия поставить на предприятия питания для сотрудников метрополитена более 35 тысяч единиц своей продукции. На данный момент в закупках участвуют три компании, но заказчики надеются увеличить их количество хотя бы до шести.

— Торгуем уже не первый год. Есть, конечно, свои покупатели, которые знают мою продукцию. Я часто делаю скидки людям, которые попали в нелегкую жизненную ситуацию, и пенсионерам. Или снижаю цены на продукты, которые скоро могут испортиться. Никаких рисков в своей деятельности я не вижу — киоск будет установлен на центральной улице в Кленовском поселении, поэтому проходимость должна быть хорошей.

КАТЕРИНА РАДОМСКАЯ
k.radomska@vm.ru

